

### Te nuestras tierras abandonadas

Los grandes políticos españoles Melchor de Jovellanos, en el siglo XVIII, y Fermín Caballero, en el siglo XIX, ya clamaban, duramente, contra los latifundios y demás extensiones abandonadas que existían en nuestro país invocando la urgente necesidad de introducir el pequeño cultivo.

Nada en serio se había hecho en estos dos últimos siglos pero hoy los socialistas, desde el Poder, han abordado el problema con desmesura tal que crearon nuevos conflictos.

Aquí estaba, precisamente, el peligro; en caer de un extremo en otro, y en que después de tantos años de inhibición suicida, el Estado, influido por las circunstancias, se metiese atolondradamente en una intervención excesiva.

Así comenzó, en efecto, la cosa. Los primeros proyectos de reforma agraria eran tan peligrosos como la misma dolencia que intentaban curar. Se pretendía llevar a cabo, de pronto, una revolución catastrófica, en el sentido de que el Estado iba a provocar, con su imprudencia temeraria, un incalculable desquiciamiento social, agrícola y económico, sin tener ni remotamente medios para dirigirlo y encauzarlo. Y toda medida gubernamental que representa un vertiginoso aceleramiento del motor y al mismo tiempo una pérdida de seguridad en el dominio del volante, es pura anarquía.

Ante la general alarma que necesariamente tenía que producir la súbita reforma agraria de los socialistas—(alarma cuya primera víctima es el Tesoro público, porque a centenares de propietarios territoriales dejaron de pagar las contribuciones)—hubo un cambio de frente gracias al nuevo ministro de Agricultura Marcelino Domingo, que en su proyecto ha dulcificado tantas estridencias, limando asperezas y hace más equitativo y realizable todo aquello de la ocupación de tierras semiabandonadas y de los latifundios que tanto abundan en Extremadura.

Ya lo escribía, hace muchos años, el entonces diputado por Jaén, señor Prado Palacios, cuando se lamentaba que «la terrible crisis agraria social de Andalucía proviene, principalmente, del abandono en que por regla general tienen sus grandes propiedades territoriales muchos de los dueños andaluzes. Es un abandono tan increíble—decía—que raya en lo inverosímil, por más que, desgraciadamente, es absolutamente cierto».

Conocemos algunos grandes propietarios de la provincia de Jaén y de otras andaluzas que, viviendo en Madrid, y siendo poseedores de inmensas heredades, «hace muchos años que no la han visto», ni siquiera una sola vez, visita que sólo les hubiera costado ocho o diez horas, pasadas en cómodo «sleeping» en el expreso de Andalucía.

Esto escribía el diputado por Jaén, que más tarde fue director general de Agricultura, quien dijo que había que poblar a España de hombres, de animales y de plantas para que no se diera el caso, tristísimo, de que provincias enteras como Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Soria, Huesca y Teruel, con una extensión territorial de más cien mil kilómetros cuadrados (más de la quinta parte del suelo español) resulte con la irrisoria cifra de 16 habitantes por kilómetro cuadrado, lo que demuestra bien los escasos medios de vida que ofrecen aquellos terrenos en los que penetró la incuria y el abandono. Tan atroz absentismo se ha aumentado con la ausencia o repugnancia de los propietarios en visitar o atender sus haciendas en la mayoría de las cuales no hay ni animales de labor, ni aperos de labranza, ni de semillas.

Frente a este espantoso abandono ahora los socialistas encuentran ocasión propicia para intervenir, anunciando reparto de tierras entre los cultivadores, elevándolos a la condición de propietarios.

¡Ah!... Si otra bien distinta hubiera sido la conducta de los dueños de los campos, inspirándose en el ejemplo de otras comarcas españolas en que los cultivos son bien atendidos y muy subdivididos, no se producirían estas espantosas crisis agrosociales que

### Magisterio

Don Manuel García Rabasco, cesa como maestro de los Llanos de Don Juan (Rute), por jubilación, y doña Eulalia Alfaro Pizarro, maestra interina de la 1.ª de Rute cesa por posesión de la propietaria.

—Se han posesionado doña Francisca Sánchez Rodríguez, maestra propietaria de la 1.ª de Rute, y don Antonio Aranda Gallardo, maestro interino de la de Los Llanos de Don Juan (Rute).

—El Inspector provincial de Sanidad devuelve aprobado el certificado médico del reconocimiento hecho a la maestra sustituida de Alcolea (Córdoba, doña Magdalena Vallejo Lara.

han estallado con crueldad inaudita en diversas comarcas de España.

Pero esta reforma agraria no traerá la paz y ya lo demostraremos en otro artículo.

JAUMAS

### Remedios

Por lo mismo, así como son grandes los peligros, es necesario que pongamos todos los medios posibles para consolidarnos en nuestra fe y para mantener nuestra intrepidez y gallardía en ella. Y conviene que nos fijemos bien en algunos puntos que conocemos; mas acaso no lo tomamos con el debido empeño, sino como cosa ya rutinaria y sabida. Pero estamos en circunstancias en que es necesario poner toda la fuerza posible y aplicar la máxima eficacia para la conservación de nuestra propia fe y de la de nuestros hermanos y conciudadanos.

Instrucción.—En primer lugar, para confirmar nuestra fe, que, en general, los católicos están poco instruidos en la doctrina cristiana. Aun las clases elevadas y directoras conocen poco la doctrina. Las clases bajas tienen un desconocimiento lamentable de nuestros dogmas. Es preciso que los de clase elevada tengan clases formales y serias, como las tienen en varias partes, y se ha procurado poner entre nosotros, no con mucho éxito, por el desdén de los católicos. Más que muchos sermones, serviría una clase de catecismo dos o tres veces a la semana para adultos y adultas. Después hemos de fomentar como uno de los mas esenciales medios, toda obra catequística. Y por lo mismo que la quieren desterrar de las escuelas, hemos de fomentarla más dentro y fuera de ella. No podemos aquietarnos con las disposiciones dadas por los actuales gobernantes. Y tendremos que trabajar sin descanso, hasta abrogarlas.

Oración.—Si queremos conservarnos intrépidos y constantes en nuestra fe, nos es muy necesaria la gracia de Dios; y para alcanzarla muy abundante, nos sirve y es necesaria la oración. Tengamos vida de oración, vida de liturgia, vida de misa, vida de frecuencia de sacramentos. De esa manera podremos conservarnos bien en la fe. Y si no es posible, que no es, procuremos obtener intimidad de trato con nuestro Señor Jesucristo sacramentado, y por él con toda la Santísima Trinidad. Si con lo primero llegamos a ser católicos «de convicción», y con lo segundo católicos «de tratos con Dios», estaremos firmes y sin miedo.

Pero hoy, además de esto, nos vendrán bien, a mi parecer, dos puntos que quiero apuntar como muy necesarios siempre, pero más desde ahora y son: 1.º Ayudémonos nosotros. 2.º Separémonos de los otros. Explicaremos un poco estos puntitos muy esenciales en días sucesivos.

REMIGIO VILARIÑO

En las primeras horas de la noche del miércoles 13 de los corrientes, entregó su alma al Creador, después de recibir los auxilios espirituales, doña Dolores Galisteo Navarro, a los 63 años de edad.

Los funerales solemnes en sufragio se celebraron en la tarde del jueves, en la parroquia de San Francisco Solano.

Asistió numeroso duelo compuesto, en su mayor parte del comercio, al que pertenecen sus afligidos hijos.

Ocupaban la presidencia don Rafael Castaño Cañete, párroco de S. Francisco Solano; D. Luis Panadero Conde, capellán de las Concepcionistas; don Antonio, don Francisco, don José y don Gregorio Barranco Galisteo, hijos de la finada; don Francisco Fernández y don José Rebollar, vecinos de Aguilar y primos de la difunta.

Reciban nuestro más sincero pésame su desconsolado esposo don Antonio Barranco Carmona; afligidos hijos y demás parientes.

### Los sucesos de Baena

Anoche a última hora dábamos noticia de haber ocurrido en Baena sangrientos sucesos.

He aquí la ampliación de los hechos:

La cárcel de Baena está situada en la Plaza Vieja, que tiene un frente despejado, pero en la que no faltan callejas y callejuelas.

Sabedores los huelguistas de que iban a ser trasladados a Córdoba 25 detenidos a consecuencia de coacciones y otros actos delictivos realizados con motivo de la huelga, tomaron posiciones en la plaza y calles inmediatas.

Las mujeres, sobre todo, protestaban en voz alta.

El capitán de la guardia civil ordenó se despejase la plaza y poco después, en dos camionetas custodiadas por fuerzas de la benemerita, salieron los presos y atravesaron la población, sin incidentes.

Una vez en la carretera de Castro, parecían salvados los obstáculos, pero al pasar frente al cementerio que se halla muy inmediato y a la derecha de la carretera, el capitán que iba en una moto con su asistente, fue rodeado por unos individuos que, ocultos tras un montón de estiércol, esperaban el paso.

De los cuatro disparos, una bala rozó el cuello del capitán.

Acudió una patrulla de guardia civil a caballo y fue recibida a pedradas y a tiros que contestó la benemerita.

El capitán y el asistente repelieron la agresión con sus pistolas.

Resultaron heridos el cabo José Hernández Conesa, y los guardias Jerónimo Muñoz Chacón y José Ruiz López.

Los paisanos heridos son los que dijimos anoche.

Además fue detenido un sujeto del grupo agresor, que se hallaba ileso.

Los heridos fueron trasladados al Hospital de Jesús Nazareno.

El casino de Baena fue apedreado luego por un grupo de huelguistas.

NOTAS DE HOY

Después de los sucesos de ayer aunque los ánimos estaban excitados no se registraron nuevos sucesos.

Durante la noche pasada la guardia civil patrulló por las calles.

Algunos obreros se han reintegrado al trabajo.

Otros estuvieron esta mañana en la plaza en actitud pacífica.

Se ejerce gran vigilancia.

El gobernador civil conferenció esta mañana por teléfono con el jefe de la fuerza, quien le dijo no había novedad alguna, de lo que nos congratulamos.

### Montilla

DEFUNCION

En las primeras horas de la noche del miércoles 13 de los corrientes, entregó su alma al Creador, después de recibir los auxilios espirituales, doña Dolores Galisteo Navarro, a los 63 años de edad.

Los funerales solemnes en sufragio se celebraron en la tarde del jueves, en la parroquia de San Francisco Solano.

Asistió numeroso duelo compuesto, en su mayor parte del comercio, al que pertenecen sus afligidos hijos.

Ocupaban la presidencia don Rafael Castaño Cañete, párroco de S. Francisco Solano; D. Luis Panadero Conde, capellán de las Concepcionistas; don Antonio, don Francisco, don José y don Gregorio Barranco Galisteo, hijos de la finada; don Francisco Fernández y don José Rebollar, vecinos de Aguilar y primos de la difunta.

Reciban nuestro más sincero pésame su desconsolado esposo don Antonio Barranco Carmona; afligidos hijos y demás parientes.

Descansen en paz.

AMADOR.

### Arrendamiento

Desde el día se hace de los amplios locales de la casa número 7, de la plaza de Colón, esquina a Torres Cabrera, propios para industria o almacenes. Informarán: Eduardo Dato, número 24.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador del DEFENSOR, diríase al apartado 31.

### Las puertas del infierno no prevalecerán

En la Catedral de Andría, ciudad de Italia, es venerada una espina de la corona del Redentor.

Tiene dicha espina cuatro manchas negras, que recobran el color rojo de sangre en los viernes santos que coinciden con el 25 de Marzo, fiesta de la Encarnación.

Como esa coincidencia tiene lugar, después de buen lapso de años, la próxima será en el año 2006, el hecho queda consignado; para que lo compruebe la generación inmediata.

Al efecto, en el corriente año, el Viernes Santo, día 25 de Marzo, concurrirán a la Catedral de Andría, con una gran muchedumbre que llenaba las naves del templo, las autoridades eclesiásticas y civiles de la ciudad, y numerosas personalidades científicas italianas y extranjeras.

Durante los divinos oficios de dicho día, a las cuatro y diez minutos de la tarde, las manchas negras de la Santa Espina empezaron a enrojecer con la consiguiente admiración del pueblo, autoridades y sabios.

Levantóse acta de lo acaecido que se repetirá dentro de 74 años.

A los católicos, en manera alguna, debe sorprendernos el milagro.

Más que ese prodigio realizado por Dios en la espina que, con la propia sangre santificara su divino Hijo, es de admirar el gran milagro, el constante milagro que el Eterno realiza en el gobierno providencial del mundo.

Las fuerzas que mantienen en armónico y constante equilibrio todas las criaturas, desde las inmensas moles del mundo sideral hasta las minúsculas e imperceptibles del microscópico; las energías insospechadas, infundidas por Dios en los elementos naturales; las maravillas que el ingenio humano descubre cada día en la creación, son otros tantos milagros cuya frecuencia, como afirma San Agustín, les hace menos sorprendentes, sin que sean menos admirables.

Dios que ha hecho el milagro de la creación, ¿no podría realizar el de la Santa Espina, el de la sangre de San Genaro en Nápoles, que se líquida todos los años en la fiesta de dicho Santo, los de Lourdes y otros tantos, que la Iglesia exige para la canonización de los santos?

¿Por qué no los hace cuando lo queremos?, dicen los impíos y los católicos tibios que tanto abundan.

En primer lugar porque Dios no es juguete del hombre para someterse a sus caprichos, y en segundo término porque si nuestra fe hubiera de afianzarse con milagros realizados, conforme a nuestro deseo, carecería de todo mérito y por tanto del derecho a la recompensa.

Esto aparte del que el prejuicio del incrédulo difícilmente cedería ante el hecho milagroso, como atestigua la experiencia.

Aunque parezca paradoja es una realidad que no son los milagros los que logran más conversiones.

Son ellos un testimonio de la divinidad de la Religión cristiana, cuya doctrina celestial y moral sublime son las que atraen las inteligencias y subyugan los corazones, convirtiendo a los incrédulos que sin prejuicio la estudian y con generosidad las practican.

Por lo demás, no concebimos que haya quien admita la existencia de Dios y le niegue el poder de obrar al margen o por encima de las fuerzas naturales que El crea.

Sería un Dios impotente, limitado, imperfecto, esclavo de su obra; sería un mito, no sería Dios.

El hecho milagroso que motiva este comentario, no admite discusión, a menos que se dude del testimonio de tantas personas calificadas como lo presenciaron y lo certifican.

Quisiéramos que fuese como un aliento para los católicos españoles, en estos momentos de prueba, que pasarán, como pasaron tantas persecuciones fraguadas en el transcurso de la historia contra la Iglesia, de las que esta salió más firme y vigorosa.

Pasará la presente persecución con los pigmeos que la alientan, porque está escrito, y confirmado con el aval de dos mil años: las puertas del infierno no prevalecerán.

ELIAS OLMOS.

### De la Alcaldía

LA COBRANZA DE ARBITRIOS

El señor Alcalde, en su charla diaria con los periodistas, les manifestó que la Comisión de Arbitrios, que de manera tan eficaz y patriótica viene laborando en cuantos asuntos son de su competencia, había organizado para el corriente año la cobranza de los distintos impuestos, dividiendo la población en cuatro zonas o distritos.

Cada una de ellas estará encomendada a un cobrador fijo que será el encargado de hacer efectivos, de una sola vez, todos los recibos que los contribuyentes tengan en descubierto y de anotar, al mismo tiempo, las incidencias que observare sobre cambios de domicilio y de circunstancias.

El próximo lunes saldrán los aludidos cobradores con los recibos de inquilinato, alcantarillado, carruajes de lujo, en concepto de posesión y circulación y vigilancia de establecimientos respectivos al primer trimestre del actual ejercicio, cuyo plazo voluntario, según hubo de acordar el Excmo. Ayuntamiento, termina el día 10 del próximo mes de Mayo.

Se dará preferencia al sector número 1, Norte, que abarca toda la parte de la Sierra, para que los contribuyentes que en la actualidad están de temporada en el campo se les presenten los recibos en las propias fincas de recreo, evitando con ello las dudas que otros años han surgido sobre si las tuvieron o no habitadas.

El Alcalde les ruega por nuestro conducto que procuren pagar los recibos a su presentación para facilitar, de una parte, el desenvolvimiento de la administración municipal y para evitarse, de otra, los perjuicios que los recargos llevan consigo.

REINCIDENTES

También les ha dicho que a requerimiento de la Comisión de Arbitrios tendrá que publicar los nombres de los dueños de automóviles que sean reincidentes en la desobediencia a los Agentes del Resguardo que les invitan a parar en las Estaciones Sanitarias y que así tendrá que hacerlo, máxime cuando se trata de personas que por su cultura están más capacitadas en no vacilar en el cumplimiento de las leyes.

CENTRO FILARMÓNICO

Ayer recibí la visita de don Antonio Fernández Vergara, Vice-Presidente del Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», que lo acompañó a Madrid, y tuve la satisfacción de conocer los grandes éxitos que tan para mí querida entidad ha obtenido en la Capital de España, por lo que le felicité efusivamente a dicho señor en nombre de Córdoba y le mostré la hermosísima corbata que el Excmo. Ayuntamiento regala a dicho Centro.

Esa corbata constituye además una hermosa obra de arte, por la que merece entusiastas aplausos la autora del bordado doña Tomasa Gordillo.

DONATIVOS

Se siguen recibiendo donativos para el desempeño de ropas iniciado por el Ayuntamiento y aunque todos ellos los estimo igualmente beneméritos debo señalar de modo especial el que acaban de hacerme los funcionarios de esta Corporación señores Jaén, Villarreal y Rodríguez Sánchez, los que en funciones de Comisión especial investigadora de arbitrios han percibido 21 pesetas por un decomiso y las han dejado íntegras para la suscripción.

La gran importancia fundamental, por decirlo así, de la Prensa, no es bastante conocida por gran número de fieles. Para todas las obras de misericordia corporales las limosnas son abundantes, aunque nunca demasiadas; también se da para los templos y para las escuelas; pero, ¿dónde están los buenos que dotan a la Prensa? Si conoceis periodistas católicos podrán referiros cómo de ordinario es ejercida la caridad en su campo; seguros están de cosechar más críticas que subsidios; aunque deseen suscriptores y más suscriptores, sólo encuentran censuras y más censuras. Ahora bien: si la Prensa religiosa no es animada, sostenida «levantada a un grado de poder que infunda respeto», no extrañéis que las iglesias estén cada vez más desiertas, ya que no quemadas o demolidas, y que las casas de caridad y las escuelas sean arrebatadas a la Religión que las funda.

PIO X.

### A ciertos filósofos

«Decís que sois amigos de los pueblos?»

«Decís que amáis la pobre humanidad? ¿Que consagrais vuestra existencia a (abrirle

las vías del progreso y de la paz?»

¡Oh! Si deseáis de corazón su dicha, si por su bien tan solo delirais, ¡arrojad vuestra pluma envenenada y dejadla crecer! ¡Dejadla amar!... Porque... yo no lo se... yo creo hon-

(rada

la intención misteriosa que llevais, mas ved que obráis de un modo muy

(extraño

por realizar vuestro brillante plan, y devolver la fuerza y la esperanza a la pobre y caduca sociedad.

La veis sufrir y derramais el bálsamo que solía sus males mitigar:

la veis sedienta y la cegais la fuente donde halló refrigerio celestial; la veis incierta, caminando a tientas, y la luz que la guía la apagais...

¿Y a eso lo llamáis... filantropía...? ¡Vaya un modo enigmático de hablar!

T. ALDRICH.

### A LA MUJER CATÓLICA:

Por su valor y lo firme de sus convicciones, ha ingresado en la cárcel de Barcelona la Srta. María Rosa Sagnier.

¿Te molestará testimoniarle tu afecto?

Envíala una tarjeta de cordial saludo que la conforte en su prisión por Cristo.

Dirección a su nombre, Carcel de Barcelona, o al Director del «Correo Catalán»,

Baños Nuevos, 16, para entregar a la Srta. María Rosa Sagnier.

### Vida Religiosa

SANTORAL.—Día 17. San Aniceto, papa y mártir.

La misa y oficio son de la dominica tercera después de Pascua, con rito semidoble y color blanco.

CULTOS

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En la iglesia del convento de la Encarnación.

En el templo de las Esclavas puede visitarse diariamente al Santísimo.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN  
Intención general para el mes de Abril: La educación verdaderamente cristiana de la juventud.

Intención misional: Las Ordenes religiosas contemplativas en las Misiones.

« Rogaremos en especial por la educación verdaderamente cristiana de la juventud, y por las Ordenes contemplativas en las Misiones.

Resolución Apostólica: Hacer algo por la educación cristiana de algunos jóvenes.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve, y por la tarde a las tres y media.

San Cayetano.—Solemne tríduo en honor del Patriarca San José, los días 15, 16 y 17; con el siguiente orden de cultos:

Por la mañana se dirán Misas en el altar del santo, y por la tarde a las seis dará comienzo con la exposición de S. D. M. santo rosario, sermón, ejercicio del tríduo, reserva, terminando con escogidos gozos al Santo Patriarca.

Los sermones están a cargo de los PP. de la Comunidad.

Santuario de Linares.—El día 17 a las 10'30 de la mañana cuarto día de novena a la Purísima, titular de este santuario. Habrá Misa, Rosario y Salve.

Capuchinos.—Orden de los cultos que la V. O. T. de San Francisco de Asís, celebrará el día 17 del mes actual:

Por la mañana a las 8'30 Misa de Comunión general.

Por la tarde a 6'30 exposición de S. D. M., Santo Rosario, letanía cantada, sermón por el Padre Director y procesión con el Santísimo por las naves del templo; terminando el acto con el himno de la Orden.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

## Los labradores cordobeses y la reforma agraria

Bajo la presidencia de don Francisco Salinas Diéguez, don Manuel Guerrero Aguilar y don Antonio Navajas, se celebró ayer una reunión de labradores para ocuparse del proyecto de reforma agraria.

Asistieron diversas representaciones de entidades agrícolas y los señores Suárez Varela (don Angel), González Márquez, marqués de Santa Rosa, Junguito Carrión, Molleja y Molleja, Cortés Pujadas, Fresneda Menjibar, marqués de Boil, Sánchez Vera, Delgado Gallego, Moreno Ardanuy (don José), Navajas Moreno, Zurita Vera, Benito y Benito, Amo Serrano, marqués de Valdeflores, Natera Junquera, Cadenas del Llano, Riobó Susbielas, Fernández Martos, Porras y Porras, Porras Aguayo (don Mariano), Muñoz Ribera y otros.

El iniciador de la reunión, señor Suárez Varela, pidió la colaboración de los presentes para bien de los intereses agrícolas.

El señor Salinas dió cuenta de los trabajos realizados por la Cámara Agrícola y se leyó el trabajo concienzudo y documentado hecho por el vocal de la misma don Salvador Muñoz Pérez.

Se leyó otro trabajo análogo del señor Navajas.

Fueron aplaudidos y elogiados ambos documentos, se aceptaron en principio sus conclusiones y se acordó nombrar una ponencia que unifique las conclusiones que se estudiarán en otra reunión que ha de celebrarse el día 19 para elevarse después a la comisión parlamentaria correspondiente.

## Visita peligrosa

Leemos en «El Siglo Futuro»: «Según noticias fidedignas, parece ser que, de algún tiempo a esta parte, un señor como de treinta y cinco años, de gran estatura, simpático y atrayente, pero de vida oscura y del cual se sabe muy poco, se dedica a visitar conventos y escuelas dirigidos por Religiosos y Religiosas y Redacciones de periódicos católicos.

Conviene, pues, que, para prevenir posibles y quizá desagradables consecuencias, se pongan en guardia las personas a quienes esto pueda interesar».

## Devocionario cordobés

Se ha publicado un Devocionario utilísimo para los fieles de Córdoba, porque en él se encuentran reunidas las devociones generales como la Santa Misa, Rosario, Viacrucis, etc., y las devociones particulares de Córdoba, como la Fuensanta, San Rafael, los Mártires, etc. Tiene además muchas oraciones a los Santos abogados en varias tribulaciones y el oficio y misa de difuntos.

Se vende al precio de 2 pesetas en las principales librerías y en la Imprenta de El DEFENSOR.

## La Perla

Gran Conflitería, Pastelería y Café  
Teléfono núm. 1-8-3-8

Salones de billar en todos los establecimientos.

## Tribunales

Juicios para el lunes:  
Sección 1.ª, Córdoba; estafa, contra Carlos Pérez. Defensor señor Areales; Procurador señor Ramírez.

Sección 2.ª, Bujalance; hurto, contra Salud Utrilla Gómez. Defensor señor Garrote; Procurador señor Castiñeira.

Aguilar; atentado, contra Rafael Ceballos. Defensor señor Espina; Procurador señor Jiménez.

## SOCIEDAD DE PARTICIPES

DE LAS AGUAS QUE FUERON DEL CABILDO ECLESIASTICO DE CÓRDOBA.

Para los efectos de avisos al cañero de esta Sociedad, se pone en conocimiento de los Sres. Participes, pueden dirigirse al domicilio del expresado operario, calle Lucano, núm. 3.

## Palabras de GIL ROBLES

El que tenga bienes de fortuna que los dé. No sea ciego. Si no dá, lo perderá todo.

Si hubiera dado el rico una parte para obras sociales, para prensa católica y para propaganda, probablemente hubiera perdido menos de lo que ha perdido.

Lo que déis, dadlo voluntariamente, en conciencia, por esparcir la idea.

Eso no es limosna, ni donativo, es la prima de un seguro del resto de vuestra propiedad que queréis conservar.

Pagad el seguro, pagad una parte para obras sociales, para prensa católica, para política, y si no quedaréis abandonados, sin honra, sin dinero y en medio del arroyo.

(Del discurso del Jefe de Acción Nacional, en la Plaza de Toros de Córdoba el 7-2-32.

## El Tiempo

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas:

|  |          |
|--|----------|
| Temperatura máxima al sol y al aire libre . . . . .      | 27 40    |
| Temperatura máxima a la sombra y al aire libre . . . . . | 21 20    |
| Temperatura mínima a la sombra y al aire libre . . . . . | 7 40     |
| Temperatura media a la sombra y al aire libre . . . . .  | 14 30    |
| Oscilación . . . . .                                     | 13 80    |
| Agua de lluvia en milímetros . . . . .                   | 0 00     |
| Agua evaporada en milímetros . . . . .                   | 5 80     |
| Observaciones a las 7 de la mañana:                      |          |
| Altura barométrica en mm. a O.º . . . . .                | 749 30   |
| Temperatura a la sombra . . . . .                        | 9 80     |
| Temperatura de termómetro humedecido . . . . .           | 7 90     |
| Tensión de vapor . . . . .                               | 5 80     |
| Humedad relativa . . . . .                               | 64 00    |
| Estado del cielo . . . . .                               | Dpjd.º   |
| Dirección del viento . . . . .                           | S. O.    |
| Fuerza . . . . .   | Vintolnº |
| Recorrido en 24 horas . . . . .                          | 186 00   |

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, *Rafael Vázquez*.

## FELISA MONTILLA

Auxiliar de Medicina y Cirujía

Teléfono 1347

Málaga, 11

CORDOBA

## De Sociedad

Mañana son los días de don Rodolfo del Castillo y de don Rodolfo Gil.

El lunes son los días de doña Julia Obrero del Castillo.

—Marcharon a Madrid nuestro querido compañero don Victoriano Aguilera y Contreras y su digna esposa doña Rafaela García Souza.

—A Cañete de las Torres marchó don Rafael Ortega.

—Dice «La Epoca» de anoche:

«Invitadas por los Reyes de Italia, han salido hoy de París para Roma, acompañadas de la condesa del Puerto, Doña Beatriz y Doña Cristina de Borbón, que se alojarán en el Palacio del Quirinal. Regresarán a Fontainebleau a fines de mes.

Don Alfonso de Borbón emprenderá el 24 un viaje a la isla de Malta; en donde permanecerá hasta el 12 de Mayo.»

—Se hallan en Niza, en el castiño de Valrose, los marqueses del Mérito.

—Marchó a Sevilla doña Aurelia de Castro viuda de La Calle.

—Ha estado en Almodóvar del Río don Juan Antonio Primo de Rivera que en el rápido marchó a Sevilla, siendo despedido por el hijo de los Condes de Artaza y don Juan Antonio Martínez Torres.

—Ha entregado su alma a Dios don Leopoldo Morelló Rivas, jefe de Negociado de Obras Públicas afecto a la Jefatura de Córdoba.

Su muerte ha sido muy sentida entre sus numerosos amigos.

Mañana, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Lorenzo, se verificarán los funerales en sufragio por su alma.

A la desconsolada familia doliente enviamos el pésame más sentido.

## La Sección Femenina de Acción Nacional

Copiamos de «A B C»:

Córdoba 15, 5:30 tarde.—Tenemos noticias de un hecho, que, por su originalidad, merece se haga público.

La señora presidenta de la Acción Lógica Femenina de la Acción Nacional, de Pedro Abad, dió conocimiento a la Alcaldía de dicho pueblo de que se proponía hacer propaganda en el mismo, pidiendo, al propio tiempo, que se le autorizase, por temor, sin duda, a que su gestión personal, en unión de sus compañeras de Asociación, pudiera interpretarse por la autoridad municipal en otro sentido.

El alcalde contestó por oficio, fechado en 16 de Marzo, manifestando que no veía inconveniente en que se realizasen en la localidad las funciones que le estaban encomendadas a la Asociación en el Reglamento porque se riga, y cumpliendo para todos los actos que pudiera celebrarse, los requisitos prevenidos en la vigente ley de Asociaciones.

Las señoras comisionadas empezaron su labor de propaganda, y cual no sería su sorpresa cuando recibieron un nuevo oficio, que dice así:

«Teniendo conocimiento esta Alcaldía de que la sección femenina de su presidencia se dedica a visitar todas las casas de esta población recabando adhesiones para su idea, y constituyendo esto un acto de imposible continuación, por las molestias y coacciones que supone para el vecindario, que estando tranquilamente en sus domicilios se ven asediados por compromisos y preguntas que no han buscado, deberá usted abstenerse terminantemente de continuar verificando tales hechos, pues para la propaganda de su ideario tiene todos los medios lícitos que autoriza la ley de reuniones, asociaciones, Prensa, conferencias, etc., previos los oportunos permisos de las autoridades».

Y en consecuencia del anterior documento, han tenido que suspender dichas señoras su propaganda, esperando, como es lógico, que el gobernador llame la atención a la referida autoridad municipal, para que, precisamente en nombre de la libertad, se permita la continuación de la propaganda que venía realizándose.

## PAJA

Se vende por carros de más de 100 arrobas, blanca, de la última cosecha, sin olor a humedad, a 35 pesetas el carro.

No se sirve ningún carro sin abonar antes de servirlo el importe en efectivo metálico. José Suárez, Campo de San Antón, núm. 3, Teléfonos 2113 y 2926.



LA SEÑORA

# D.ª Tomasa Arenas, Vda. de González

## Falleció en el Señor

### a las seis de la tarde de hoy

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Sus desconsolados sobrinos, hermanos políticos y familiares, ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia al funeral, que tendrá lugar mañana, a las cinco de su tarde, en iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

## Ayuntamiento de Córdoba

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, contratar por medio de concurso público el suministro de setenta y seis uniformes de tela llamada kaki o de igual clase en color gris, veinte guerreras de piqué blanco y veinte pantalones, fresco azul marino, para los individuos de la guardia municipal, en la cantidad de seis mil ciento sesenta pesetas en que han sido presupuestadas dichas prendas y con, arreglo a los modelos aprobados y pliego de condiciones que se halla expuesto en el Negociado de Quintas de la Secretaría de esta Corporación, señábase para la celebración de este acto el día 28 del actual, a las trece horas, en el despacho oficial de esta Alcaldía.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados y papel de la clase 8.ª (timbre de 1'20 pesetas) acompañadas de la cédula personal del licitador, muestras de los géneros que piensen utilizar en la confección de los uniformes y un resguardo que acredite haber consignado en la Caja municipal la suma de trescientas ocho pesetas en concepto de depósito o fianza provisional, las cuales podrán entregarse en el referido Negociado desde esta fecha hasta las doce horas y treinta minutos de indicado día 28 en que quedará cerrada la admisión de pliegos.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en repetido concurso.

Córdoba 16 de Abril de 1932.—El Alcalde, FRANCISCO DE LA CRUZ.

## Gobierno Civil de la provincia de Córdoba

INCAUTACION DEL TRIGO  
En vista de las reclamaciones que constantemente se reciben en este Gobierno de los fabricantes de harina de esta provincia ante la resistencia

de los tenedores de trigo a vender este, dándose el caso de que muchas fábricas habiendo agotado sus existencias se ven precisadas a cerrar por dicha causa, con grave quebranto de abastecimiento público, así como de las continuas demandas de los panaderos reclamando harina para poder fabricar el pan de familia; y ante el temor fundadísimo de que llegue el momento en que no pueda elaborarse el pan necesario para el abastecimiento; en virtud de la autorización concedida por el Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, he tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º Queda prohibido en absoluto la salida de trigos para otras provincias.

El trigo que circule dentro de la provincia deberá ir acompañado, además de la guía correspondiente, de una autorización expresa de este Gobierno.

2.º En el improrrogable plazo de 48 horas, procederán todos los alcaldes de esta provincia a incautarse del trigo existente en sus términos municipales, notificando la incautación a los propietarios por cédula duplicada, remitiendo a este Gobierno relación de las partidas incautadas con el nombre de sus dueños.

3.º Los Sres. Alcaldes ordenarán que por los agentes de su autoridad se efectuen escrupulosas inspecciones para comprobar si existen ocultaciones, dando cuenta a este Gobierno de su resultado.

A los infractores de lo dispuesto en esta circular se les aplicarán las sanciones correspondientes.

Córdoba 18 de Abril de 1932.—El Gobernador Civil, EDUARDO VALERA.

PARA CARGO DE CONFIANZA  
Como administrador, secretario, persona de confianza o despachar correspondencia, ofrécese periodista católico, joven y con inmejorables aptitudes. Modestas pretensiones. Informáremos en esta Redacción.

## Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA  
Precios de cotización desde 19 de Abril hasta nuevo aviso:

|                                 |           |
|---------------------------------|-----------|
| Vaca con hueso, a ptas. . . . . | 3'70 kilo |
| Idem sin hueso . . . . .        | 5'20 »    |
| Ternera con hueso . . . . .     | 4'30 »    |
| Idem sin hueso . . . . .        | 6'00 »    |
| Macho . . . . .                 | 3'00 »    |

Registro del 16 de Abril de 1932.—  
Semana del 18 al 23 de Abril.

## RESES MAYORES

Don Enrique Salinas, 2 a 3'23 pesetas; don Ricardo López, 2 a 3'23; don Fernando Cadenas, 4 a 3'24; don Manuel Guerrero, 4 a 3'24; don Francisco Amián, 4 a 3'24; don Martín Crespo, 3 a 3'24; don Fernando Crespo, 4 a 3'24; don Francisco Pino, 4 a 3'25; don José León, 2 a 3'26; don Juan F. Pérez, 4 a 3'26; don Alfonso Luque, 4 a 3'27; don Francisco Martínez, resto a 3'28.

## TERNERAS

Don Esteban Díaz, 3 a 3'85.

## MENORES

Don Francisco Martínez, 12 a 2'48. Los precios libres para el entrador son: de 2'58 a 3'03, para el ganado vacuno; a 3'45, para terneras; a 2'20, para lanar y cabrio.

## Uno de los medios

mejores para favorecer a la prensa es el

## ANUNCIO

Los amigos de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA han de procurar que todas las casas anunciantes donde tengan la más pequeña influencia anuncien en DEFENSOR DE CÓRDOBA

# CASANA-DENTISTA

Marqués de Boll, 2  
CÓRDOBA

# Telegrafo y Telefono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta  
Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

## Política

### La «Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente:  
Creando definitivamente 271 escuelas nacionales.  
Concediendo el plazo de un año para presentar recursos sobre acuerdos de la dictadura que estimen lesivos a la Diputación o el Ayuntamiento y también los particulares al amparo del Estatuto municipal.  
Se establece la gratuidad de estos recursos.  
Disponiendo que en el plazo de dos meses se estudie y haga la liquidación de los presupuestos municipales de 1931.

### Escuelas

De las 271 escuelas nacionales creadas definitivamente, según orden que publica la «Gaceta» de hoy, corresponden a la provincia de Córdoba cinco unitarias de niños, seis de niñas y cinco de párvulos.  
Para Angosturas se crea una escuela mixta servida por maestro.  
Para Cartaya otra idem.  
Otra idem para la Concepción.  
Otra mixta en Genilla.  
Otra en el Higueral.  
Otra en el Tarajal.  
Otra en los Villares.  
Y otra en Pedrajas.

### El Debate

Se ocupa este periódico del presupuesto del clero y protesta contra lo hecho.  
Dice que este no es un asunto liquidado como no lo fué en 1859.  
Censura los discursos que han pronunciado en el extranjero el día 14 Mariatega y Araquistain, a quienes el cargo que desempeñan les obliga a más circunspección.

### Del Presidente

Estuvo en Palacio Azaña sometiendo varios decretos a la sanción del señor Alcalá Zamora.  
Han visitado a éste los camareros José Facio y David Paris, que han hecho el viaje desde Barcelona andando, para ofrecerle una copa de champagne.  
También le visitó José Suso, que salió de Erandio el día 13 de Junio del pasado año y ha recorrido a pie 9.105 kilómetros.  
Le ha ofrecido un curioso album.  
Coeficiente  
Han facilitado en Hacienda una nota sobre el coeficiente del prorrateo de la emisión de 500 millones de pesetas.

El coeficiente es de 76'88.  
Las suscripciones de 500 a 5.000 pesetas suman 73.888.000 pesetas.

### A Ginebra

Para asistir a la conferencia internacional del Trabajo, marcha a Ginebra Largo Caballero.  
Mañana marchará a Ginebra el ministro de Estado Sr. Zulueta.

### Más prensa

«El Imparcial» pide al Gobierno satisfaga ahora peticiones justas y deberes del Estado.  
«El Socialista» dice que el Estado debe ser más láico cada día.  
Dice que sale contento del primer año, pero no satisfecho.  
«El Liberal» dice que los aguafiestas han reparado que tanto en Madrid como en provincias han sido muy escasas las colgaduras que han exornado los balcones, pero toda España se ve cubierta por la bandera republicana.  
«El Socialista» dice que el teniente coronel de infantería retirado don Antonio Moreno Azofra ha presentado al fiscal de la república un escrito contra un diputado que es gerente de entidades bancarias.

### Alborno

Albornoz ha dicho que el lunes se publicará la combinación judicial que comprende 70 jueces.  
Le visitó Jiménez Asúa con quien habló de la escuela de criminología y del nombramiento de profesores que se hará a fines de Abril y actuarán en el próximo curso.

### Casares

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que reina tranquilidad.  
Esta noche marchará a Sevilla a ocuparse directamente en lo relacionado con las bases de trabajo para la próxima cosecha.  
Le ha visitado una comisión de Chamberí para ocuparse del paro obrero.

### Los escolares

El consejo de Instrucción Pública ha informado denegando autorización para la apertura de la escuela libre de Odontología en Valencia.  
En su consecuencia el lunes se reintegrarán a las clases los alumnos de medicina.

### Agricultores

Continuó hoy la Asamblea de agricultores.  
Se leyó una proposición incidental sobre la importación de trigo.  
Se solicitó que se mantenga la prohibición de molinar trigo exótico a



Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

partir del 25 de Junio y la venta de harina de este trigo desde el 4 de Junio.

También se acordó la reaparición de las guías sobre el vino.

Se acordó crear el consejo de la alianza nacional agrícola.

Clavería preguntó si la asamblea y la alianza eran apolíticas y el presidente contestó: Apolíticos y aconfesionales.

Se presentó don Marcelino Domingo, quien dijo que las peticiones que le habían hecho las resolvería en justicia.

Dijo que este momento es de la agricultura.

Hay que tener en pie la economía. Esta, como la agricultura, han de ser lo que deben ser y no lo que son y han sido hasta ahora.

### Comunista

Algeciras.—Ha sido detenido el conocido comunista Mariano Bujalance en el interior de la Plaza de Toros, donde se hallaba escondido.

Se le encontró un bidón de gasolina y se cree que trataba de incendiar la plaza.

### Castigo

Salamanca.—El gobernador ha impuesto un castigo al maestro de Castilleja por resistirse a colocar la bandera en su escuela el día 14.

### Vitoria

Catorce detenidos a consecuencia de los sucesos de estos días han sido trasladados a Pamplona.

Figuran entre ellos los que forman la directiva del sindicato único.

Se ha verificado el entierro del guardia municipal asesinado, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

El comercio cerró sus puertas. También se dejó de trabajar en muchos talleres.

Se sigue la pista a los autores del asesinato del guardia.

La U. G. T. ha recomendado a sus afiliados no se sumen a los movimientos que preparan los sindicatos.

### Escuela única

Segovia.—Sobre este tema y organizada por la Acción Nacional ha dado una conferencia el Padre Herrera, que expuso con gran conocimiento de la materia la situación de la enseñanza en todos los países de Europa y en España.

Combatió la escuela única, la cual, según dijo, perseguía la libertad. Mostró partidario de la Escuela gratuita y libre de verdad y no gratuita y esclava, como ha resultado organizada en España.

Elogió la actitud de los belgas, que han sabido defender su Escuela, y terminó haciendo la comparación entre nuestros métodos de enseñanza y los del extranjero.

Fué muy ovacionado por su documentadísimo trabajo.

Antes de comenzar el discurso un grupo de extremistas quiso deslucirlo, pero grupos de jóvenes de Acción Nacional los expulsaron violentamente del local.

### Maestro perseguido

Toledo.—El maestro de un pueblo de esta provincia se presentó con su esposa ante el gobernador manifestándole que abandonaba la escuela en vista de la actitud de parte del vecindario que obraba contra ellos aconsejada por el alcalde y algunos directivos de la sociedad obrera.  
El gobernador envió al pueblo un

delegado y ha comprobado la exactitud de la denuncia y ha destituido al alcalde.

Se ha concentrado la guardia civil en defensa del maestro.

### Los comunistas

El partido comunista ha publicado un manifiesto en el que dice que la jornada del primero de Mayo será la jornada revolucionaria del proletariado y de los campesinos.

Proponen la huelga general de 48 horas los días 1 y 2 de Mayo, y dicen que van contra el gobierno del hambre y del paro, contra las Cortes Constituyentes a las que califica de contrarrevolucionarias, contra los monárquicos, contra los clericales, los fascistas, los socialistas, los radicales y los social-fascistas, es decir, contra todos los no comunistas.

### Más del trigo

El ministro de Agricultura, comentando cuanto se viene escribiendo sobre la importación de trigo exótico y sobre todo la frase del «Soy», de que esta importación puede repercutir en el campo, ha dicho:

Todo se ha tenido en cuenta al tomarse el acuerdo.

Este de la importación del trigo se tomó por Consejo de ministros ante el ministro de Hacienda, que tenía un informe del centro de contratación de moneda.

Se han utilizado todos los medios para que el trigo oculto apareciera.

Se estudian sanciones fuertes, pero aún así temo que ha de faltar trigo para el abasto.

Ahora estudio otro sistema que es el de importación de trigo por reciprocidad de mercancías con aquellas naciones a las que interese.

Mi deseo es que no llegue el momento de decretar una nueva importación.

### Ingenieros

En el Círculo Mercantil se ha celebrado una Asamblea de ingenieros libres.

Entre las conclusiones figura la enseñanza técnica por ingenieros españoles con título libre.

La federación pedirá a los poderes públicos su apoyo y también solicitará el de la Banca y el de la Industria para implantar industrias nacionales.

Pedirán al Presidente de la Cámara, al Gobierno y a los jefes de las minorías del Parlamento, subvención para el programa de la federación.

## Barcelona

### En libertad

Han sido puestos en libertad 20 individuos que fueron detenidos el miércoles porque celebraban una reunión en el café Olimpia sin autorización.

## Miscelánea

### De Guerra

«El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica lo siguiente:

Disponiendo que el 10 y 11 de Mayo se celebre en Madrid la asamblea de consejeros del Colegio de Huérfanos de Infantería.

Concurso para cubrir tres vacantes de comandante de Estado Mayor, una de artillería y otra de ingenieros en la Escuela Superior de Guerra.

Disponiendo que las prácticas de fin de curso de la Escuela Superior de Guerra se verifiquen este año en la provincia de León y en términos de San Lorenzo del Escorial.

### Intento de fuga

San Sebastián.—Alejandro Villasanté, autor del asesinato del jefe de la

estación del Norte y cuatro más, limaron los barrotes de la cárcel, intentando fugarse.

La guardia exterior logró reducirlos.

## Noticias

### INDULGENCIA

Mañana se ganan tres indulgencias plenarias visitando la iglesia de San Pedro y orando a San Elías, presbítero, San Pablo, monje y San Isidoro, monje, mártires de Córdoba.

El lunes se gana indulgencia plenaria en dicha iglesia orando a San Perfecto, pbro. y mártir de Córdoba.

### DEFUNCION

Esta tarde ha entregado su alma a Dios, la propietaria del Hotel de España y Francia, doña Tomasa Arenas, viuda de González.

Su muerte ha ocurrido esta tarde a las seis, después de recibir los Santos Sacramentos.

La finada, esposa que fué del gran banderillero Francisco González, elevó el Hotel de España y Francia a una envidiable altura.

Montó también un bar y ha logrado que su bar-café fuese uno de los predilectos del público cordobés.

Hace algún tiempo, sobre todo después de la muerte de su esposo, su salud era muy deficiente, pero no era parecía tan próximo su fin.

A la desconsolada familia doliente y de modo singular a los sobrinos de la finada enviamos nuestro más sentido pésame.

### LAS FARMACIAS

Las farmacias de guardia el próximo domingo, 17 del actual, son las siguientes:

Don Angel Avilés Marin, Claudio Marcelo, 8; don Manuel Villegas Laguna, Gondomar, 8; don Enrique Villegas Montesinos, plaza de la Almagra; don Luis Jurado López, Sen Fernando, 97; doña Carmen Carrilero Vacas, Angel de Saavedra, 1

### REINGRESO

Se concede el reingreso al servicio activo al carter de segunda clase don Ramiro Merino Guinea, procedente de la Cartería de Pueblo Nuevo del Terrible, quien es destinado a la Estafeta de Trujillo (Cáceres), por la que percibirá jornal reglamentario de ocho pesetas, desde su presentación en la misma.

### ESCUELA

El alcalde, señor de la Cruz Ceballos, inauguró ayer unas escuelas que ha construido el Ayuntamiento en la barriada del Naranjo.

Asistieron además autoridades pedagógicas y los tres maestros de dichas escuelas.

Hablaron los señores de la Cruz Ceballos y Gil Muñoz.

### DEL HOGAR

Por haberse fugado del hogar han sido detenidos Santos Maldonado Sánchez, de 14 años, José Hernández Vergel, de 12 y Juan Escudero Pérez, de 13.

La detención se verificó en la Estación Central.

### JARDINERO

Miguel Bravo Marcos arrancó cuatro palmeras en los jardines y se las llevaba a su casa. Tropezó con un guardia que lo denunció.

### ALCALDE

Como indicábamos ayer, el gobernador civil ha tomado una providencia contra el alcalde de Espejo por extralimitación de funciones y lo ha destituido.

### PARA PEPITORIA

Durante la madrugada última han desaparecido del corral de la casa de

Rafael Ordóñez Rodríguez, que habitaba en la calle Alvar Rodríguez, seis gallinas.

### CAIDA

Manuel Sánchez Serrano, de 12 años, sufrió una caída en la escuela graduada y resultó con una contusión en el párpado.

### BANDA MUNICIPAL

Obras que ejecutará la citada banda mañana de 5 a 7 de la tarde en la Victoria.

«Después de la Victoria», marcha, S. Miguei.—«Córdoba», Albéniz.—«Pan y Toros», selección, Barbieri.—«La llegada de la Posta», capricho, Eilemberg.—«Una noche en Toledo», poema musical, A. Impresión de la noche. B. Junto a un convento. C. Amanecer. Gómez Camarero.—«Estampas Madrileñas», I. Tirana del Avapiés. II. El organillo ha vuelto. III. Coplas y requiebros, Ledesma y Orpesa.

### ABOGADO

El diputado a Cortes por Sevilla don Federico Fernández Castillejo, distinguido amigo y paisano nuestro, nos participa que en su casa calle Pascual de Gayangos núm. 16, queda establecido su bufete de abogado, cuyos servicios nos ofrece. Agradecemos sinceramente su atención.

Al mandar a vuestros niños a la escuela, si en ella faltara el Crucifijo, colgad sobre sus pechos el Signo de nuestra Redención

## GUIA DEL TURISTA

OFICINA DE INFORMACION DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO, GRAN CAPITAN, 11

En esta oficina se facilitan gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés y francés.

Horas de oficina: Por la mañana, de nueve a una, y por la tarde, de cinco a siete. (Teléfono 1205).

### MONUMENTOS Y MUSEOS

La Mezquita Catedral. Dentro de ella el Tesoro y los lugares reservados. Horas de visita: de 7 a 12, y de 3 a 6.

Entrada gratuita. Tesoro y lugares reservados, 3 pesetas.

Puente Romano, Castillo de la Calahorra, Puerta del Puente, el Triunfo, Puerta de San Jacinto.

Museo Arqueológico, calle de Valázquez Bosco, de 9 a 5; entrada gratuita.

Museo de Bellas Artes, Plaza del Pótro, de 8 a 5; entrada gratuita.

Palacio del Marqués de Viana (Casa de Don Gome), de 9 a 5; gratificación voluntaria a los servidores que acompañan al visitante.

Sinagoga, calle Maimónides, 9 a 5 Iglesias.—San Pablo, Santa Marina, Carmen Calzado, San Miguel, San Lorenzo; Santa Marta.

Lugares típicos.—Plaza del Pótro, Plaza de los Dolores, Jardines de la Victoria.

Bibliotecas.—Municipal, Joaquín Costa, de 9 a 2. Provincial, Pedro López, 7, de 9 a 2.

Ayuntamiento.—Archivo y Biblioteca, calle de Joaquín Costa, de 9 a 2 Correos y Telégrafos.—Jesús María, 5.

Teléfonos.—Plaza de Cánova. Policía.—Alfonso XIII, 18, (Teléfono 2428).

EL EXCMO. SEÑOR

## Don Gonzalo Fernández de Córdoba y Caballero

Interventor de Ejército, Gran Cruz de la militar Orden de San Hermenegildo, Placa y Cruz de la misma Orden, Placa y Cruz del Mérito Militar Roja, Medalla de la guerra de Cuba y Medalla Militar de Marruecos, Cruz de oro de la Cruz Roja Española, etc., etc.

### FALLECIO EL DIA 6 DEL CORRIENTE

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P. A.

Su desconsolada viuda doña Clara Vicent de la Vega; sus afligidos hijos doña María del Carmen, doña Ana, doña María Teresa, don Carlos, doña Luz, doña María y don Gonzalo; hijos políticos, nietas, hermanos políticos, sobrinos políticos y demás parientes del finado, Suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la Misa de Requiem que se celebrará el día 16 del corriente, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Con la misma intención serán aplicadas el día 18, desde las ocho en adelante, en dicha parroquia, todas las misas rezadas que se celebran.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

## Don Joaquín Cabrera Trillo-Pigueroa Fernández

de Córdoba y Barbero

Marqués de Ontiveros

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL 18 DE SEPTIEMBRE DE 1931

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Las misas que se celebren los días 17 y 18 del corriente en la parroquia de Santa Marina, capilla de San Simón y San Judas de la Santa Iglesia Catedral, conventos de PP. Trinitarios, Carmelitas Descalzas, San Pablo, Salesianos, Santa Isabel de los Angeles y Capuchinas, se aplicarán en sufragio de su alma. Con la misma intención habrá jubileo en las Adoratrices.

Su desconsolada esposa, hijos, madre, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden su alma al Sagrado Corazón de Jesús y a la Santísima Virgen del Pilar.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### 16 NARRACIONES DRAMÁTICAS

La ley es una cosa lógica, pero sin entrañas.

Además no ignora V. que aunque la ley penal es en principio igual para todos, en la práctica es imagen del Jano mitológico.

Cada clase social, tiene una diversa justicia penal, y los pobres en puridad no tienen otra a veces que la que se toman por su mano.

El hecho es que Blás Ordóñez, entró aquí como asesino sin serlo.

Tendría unos veinte y cinco años (hará de esto cuatro) y era bien formado, vigoroso, de rostro simpático, de lenguaje selecto e irreprochables maneras, que denunciaban esmeradísima crianza y sólida cultura.

Pasaba en silencio casi todo el día, a ratos fumando, a ratos leyendo, sin protestar de nada, afable con todos aquellos desdichados, sobre los que adquirió en breve, gran ascendiente sin pretenderlo.

Es que hasta en los presidios la caballerosidad y la dulzura, ejercen notable influencia, en muchas almas extraviadas o torcidas, pero que conservan sin embargo

sale a veces amanerado y pretencioso en fuerza de alquitarado y pulido, decía en una crónica (premiada, si no recuerdo mal) que él admiraba a los malhechores que saben burlar la ley, y que el criminal Casanova, le parecía grande, y además muy bello, tan bello como un bastardo de César Borgia.

Y en estos tiempos de indisciplina moral, hay no pocos hombres, que aquejados de enfermizo exhibicionismo, buscan la triste notoriedad de la infracción y del mal, cuando se sienten impotentes para ganar la gloria o el respeto público, por escabrosos aunque más meritorios derrotos.

Si Erostrato pegó fuego al templo de Diana, para hacerse célebre, no falta quien cree conquistar una ejecutoria de bravura y consideración social, haciendo frente a la autoridad, apuñalando a sus semejantes, o dejando caer una bomba de dinamita sobre las cabezas de la muchedumbre.

El ilustrado funcionario hizo una pequeña pausa; sacó dos cigarrillos; ofrecióme uno, encendió otro, y prosiguió de esta manera:

# HERNIADOS Quebrados

**Ahora que podéis debéis curaros:** El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado SR. TORRENT, ha creado tras largos estudios un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce «porque cura y vence siempre» con rapidez pasmosa toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en «seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados». Este maravilloso aparato «que no lleva trabas ni tirantes engorrosos» de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al reputado especialista SEÑOR TORRENT, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en CORDOBA y en el HOTEL ESPAÑA Y FRANCIA, únicamente el MARTES próximo día 19 del corriente, de 9 a 3 solamente. NOTAS: En SEVILLA el día 18 en el HOTEL FRANCIA (Méndez Núñez, 7). ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en **Barcelona: UNIÓN, 13 «CASA TORRENT».**

Recomendamos a nuestros lectores

## El Hotel Imperial

MADRID—Montera 22—Teléf. 14410

Pensión completa desde 15 a 23 ptas.

Propietario:

Safarino Arenillas

## Bodegas Franco Españolas

Logroño

VINOS FINOS DE RIOJA

Claret-Royal Claret-Diamante

BORGOÑA-CHABLIS

EXCELBIO

Marcas selectas y de consumo mundial

**VENDO** sombreros «IBERIA», la gorrilla «Sirep», marcas registradas, arreglo sombreros por viejos que estén, esto es garantía y especialidad de Sombreros PADILLA CRESPO. Plaza de las Tendillas (hoy República), Córdoba.

## ENFERMEDADES DE LA PIEL

**CUERO CABELLUDO Y BULBO PILOSO**, rebeldes o largos de vencer, hoy día se curan **RAPIDA Y RADICALMENTE**, por **DIFUSION A TRAVES DE LA PIEL** interesando a la **SANGRE**, con

## Sulfurogen

de los sabios Dres. Müller y Gierlan. El **SULFUROGEN** cura eczemas, herpes, sicosis y acné malignos, llagas inveteradas y varicosas, úlceras, pústulas, costras, granos, picazonas, grietas, sarnas profundas, seborreas, peladas, calvicies con bulbo piloso enfermo, no muerto, tricofitias e incluso a la terrible tiña favosa, que constituye excepción en el Ejército. **USO EXTERNO.** Frasco: 5 pesetas.

Farmacia Antonio Fuentes, Córdoba.

**SEÑORAS: E** flujo y enfermedades de la matriz **Dr. Valley**  
Se curan con las irrigaciones del **USO AS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS**

## El Mensajero del Corazón de Jesús

REVISTA RELIGIOSA MENSUAL

Suscripción, 7 pesetas al año

Apartado 78—BILBAO

## PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende papel de periódicos. Llegando varias arrobas precio baratísimo. En la Administración del DEFENSOR todos los días laborables de diez a una y de tres a seis de la tarde.

## RAZÓN Y FE

REVISTA QUINCENAL

Filosofía :: Literatura :: Ciencias  
— Bibliografía —

Suscripción: Apartado 8.881

Madrid

Para suscripciones a la Redacción del DEFENSOR, Ambrosio de Morales, 6.

— CORDOBA —

## «NOTAS CORDOBESAS»

La Administración del DEFENSOR facilita ejemplares del décimo tomo de esas notas o de cualquier tomo de los atrasados.

Lo mismo hace la Administración del «Diario de Córdoba» y el autor de «Notas Cordobesas» don Ricardo de Montis.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

## Alumbramientos de aguas

Remito gratis mi FOLLETO investigación aguas, y si se me indica la estación más próxima a su finca, en el mismo, y sin compromiso alguno para usted, encontrará expuestos mis honorarios para investigar su finca en busca de manantiales.

Si le interesa mi obra **Aguas subterráneas y pozos artesianos**, que da Reglas para descubrirlas, se la puedo remitir contra-reembolso, 15 50 pesetas; lleva profusión de fotografías, y es comentada entusiastamente por la vigente LEY DE AGUAS.

IGNACIO RUIZ, hidrogeólogo y constructor de POZOS ARTESIANOS, plaza de Murcianos, 3, Valencia.

## Compañía Trasatlántica

### Servicios del mes de / abril de 1932

*Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico*

El vapor C. COLON, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Abril, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Mayo.

*Línea del Mediterráneo al Brasil - Plata*

El vapor URUGUAY, saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para San-

ta Cruz de Tenerife. Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Mayo

*Línea del Mediterráneo a Puerto Rico - Venezuela - Colombia*

El vapor JUAN SEBASTIÁN ELCAÑO, saldrá de Barcelona el 25 de Abril de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 28, para Sta. C. de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Mayo

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta &. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELA, 8.—BARCELONA.

# TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO



**Sentinel**  
**SUPERHET**  
5 VÁLVULAS PTAS. 790.  
7 VÁLVULAS PTAS. 1.100.  
Dispuestos para pick up.  
DISTRIBUIDOR: JAIME SCHWAB  
(CALLE 436 BARCELONA - LOS MADRAZO 20 MADRID)

## Antes de asegurarse

|  |   |   |
|--|---|---|
| contra incendios, explosiones, caída del rayo, etc., de toda clase de bienes muebles, inmuebles y cosechas | contra toda clase de accidentes, responsabilidad civil, individuales, automóviles y agrícolas | sobre la vida en sus diversas combinaciones |
|--|---|---|

DIRIGIRSE AL IMPORTANTE GRUPO CONSTITUIDO POR LAS COMPAÑÍAS

LA URBANA | L'URBANA | L'URBAINE  
Incendios | Y | Vida  
EL SENA

Rey Heredia, 8 -- Córdoba

Teléfono 2330

**FENAL**  
DESINFECTANTE  
PROPIO PARA GANADERIA  
PRODUCTO ESPAÑOL

Talleres Navas Parejo, S. A.

Escultura y orfebrería de todas clases

Oficinas y Talleres: Alvaro de Bazán, números 9 y 11

Granada

## HUEVOS

de la campiña cordobesa, absolutamente frescos, se venden a 2'25, 2'50 y 2'75 pesetas docena, según tamaño en la calle Conde del Robledo núm. 1 Maquinaria Agrícola.

## ¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE CALLOS y JUANETES, el patentado

## Ungüento Mágico

Rechaza las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID

## SE VENDEN

Al por mayor y menor sacos nuevos para cereales y harina. Razón Confitería «La Perla».



Un día entró en este Penal un joven a quien había condenado la Audiencia por el delito de asesinato.

Causa: una bien triste y paciente.

La víctima había robado la honra a una hermana del matador, y además la había despojado de sus bienes, que eran cuantiosos, sólo pretexto de deudas ilusorias pero hábilmente falsificadas.

El hermano de la seducida y robada era un mozalbete de quince años, cuando ocurrieron los hechos, y tuvo el dolor de ver morir, dos años después, a su hermana, víctima de la desesperación y de la vergüenza, en plena orfandad y vituperio público.

El muchacho, a quien las adversidades trocaban prematuramente en hombre, devoró en silencio sus rencores, y esperó la hora del desquite con la sombría tenacidad de un corso.

Diez años después el Conde y Diputado, don Claudio de la Higuera, cayó muerto de un balazo en la puerta de su casa, a poco

de apearse del elegante automóvil en que regresaba del teatro Real.

La agresión no fué imprevista.

El agresor descubrió su personalidad, afeando a la víctima su villano proceder y abofeteándola después.

El Conde, sacó su revólver, disparando sin hacer blanco, porque su mano cobarde temblaba, y antes de que pudiera hacer un segundo disparo recibió un balazo en la frente, que le quitó la vida.

Los tribunales calificaron de asesinato, este hecho, que legalmente era un homicidio, y socialmente una valerosa y justa represalia.

¿Le extraña a V. oírme hablar así?

Lo comprendo.

Un funcionario como yo debiera expresarse de otro modo, pero yo soy ahora el hombre de pasiones, y no el servidor asarriado.

Creo que la ley es una fórmula sabia y previsora, pero fría, que no responde las más de las veces a los imperativos del corazón.